

АКТУАЛИЗАЦИЯ ИДЕЙ А. Д. САХАРОВА В КОНТЕКСТЕ ПРОБЛЕМАТИКИ НРАВСТВЕННЫХ ОГРАНИЧЕНИЙ ИНФОРМАЦИОННОЙ ВОЙНЫ

Один из аспектов проблематики социальной экологии – изучение психических возможностей человека в определенных социальных и природных условиях. В данном контексте современная геополитическая ситуация, сопровождающаяся интенсивными информационными войнами, характеризуется как постоянное информационное загрязнение, которое приводит к повышению градуса агрессии в обществе, отказу от нравственных ограничений и разобщенности. Информационное загрязнение – *bellum omnium contra omnes* – препятствует формированию «хорошего общества» – *good society*.

Концептуальным основанием для анализа возможности противодействию информационному загрязнению могут являться тезисы А. Д. Сахарова, изложенные в работе «Размышления о прогрессе, мирном сосуществовании и интеллектуальной свободе». Суть тезисов сводится к преодолению разобщенности и интеллектуальной свободе, выражаемой в свободе получения и распространения информации, ее непредвзятого и бесстрашного обсуждения. Ученый выделяет три ключевых угрозы интеллектуальной свободе, которые представляют сегодня особый интерес.

1. «Рассчитанный опиум массовой культуры», которая подвергается сознательному управлению при помощи манипулятивных технологий; в определенных дозировках она необходима для осуществления технологии «зондажа», посредством которой власть сегодня общается с населением.

2. «Трусливая и эгоистичная мешанская идеология». Актуальность угрозы обусловлена не только понижением общей мыслительной культуры населения, но и усовершенствованием манипулятивных технологий, включая массовые коммуникации.

3. «Окостенелый догматизм бюрократической олигархии» и «идеологическая цензура», являющаяся, на наш взгляд, важнейшим инструментом информационного противостояния, не поддающегося нравственным ограничениям.

Поскольку современная информационная война благодаря различным СМИ – это война, основанная на скорости и интенсивности ангажированных информационных потоков, то условия, о которых говорит ученый, гарантируют защиту от «заражения народа массовыми мифами».

Политические события последних лет, преломляющиеся в различных информационных средах (блогосфера, негосударственные и государственные СМИ) на общественном и личностном уровнях демонстрируют активное применение метода, который Сахаров назвал «эмпирико-конъюнктурным». Действие этого метода – «максимальное улучшение своих позиций повсюду, где это возможно, и одновременно максимальных неприятностей противостоящим силам без учета общего блага и общих интересов» – усиливает разобщенность, создавая ситуацию, когда каждый (неважно, государство, политик, блоггер) может преступать правовые и моральные нормы. Отказ от эмпирико-конъюнктурного метода, по мнению А. Д. Сахарова, позволит решить основную задачу – задачу активного предупреждения какого-то бы ни было обострения ситуации.

На наш взгляд, преодоление информационного загрязнения и разобщенности на основе интеллектуальной свободы должно быть направлено на совместную для всех вовлеченных в процессы информационного противостояния сторон, выработку этических рекомендаций для осуществления контроля деятельности в сфере информационного освещения локальных и международных конфликтов на индивидуальном, общественном и государственном уровнях.

Koval E. A., Zhadunova N. V.

ACTUALIZATION OF SAKHAROV'S IDEAS IN THE CONTEXT OF PROBLEMS OF MORAL LIMITS OF THE INFORMATION WAR

Sakharov in the 60s of the last century described the empirical-opportunistic method used by States when carrying out activities which today is defined as “information war”. There are need to update of ways of elimination the main threats to intellectual freedom, described Sakharov. These can be used for Policy Making to counter information pollution.